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رمضان و نوروز ۱۴۰۵ با بسته‌های 
متنوع خدماتی هگتا همراه می‌شود

نخستین جلسه ستاد هماهنگی سفرهای نوروزی 
۱۴۰۵ هلدینگ گردشگری تأمین اجتماعی )هگتا( با 
حضور مدیرعامل، معاونان و جمعی از مدیران عامل 
و نمایندگان شرکت‌های تابعه برگزار شد و طی آن، 
هماهنگی‌های نهایی برای اجرای برنامه‌های ویژه ماه 

مبارک رمضان و ایام نوروز انجام گرفت.
به گزارش روابط عمومی هگتا، علیرضا تابش 
مدیرعامل هلدینگ گردشگری تأمین اجتماعی 
با اشاره به حلول ماه مبارک رمضان و تقارن آن با 
ایام پایانی سال، اظهار کرد: »برنامه‌های متنوع و 
خلاقانه ویژه رمضان و نوروز ۱۴۰۵ از ماه‌های گذشته 
در شرکت‌های تابعه طراحی و پیش‌بینی شده و اکنون 
در مرحله نهایی‌سازی و آمادگی برای اجرا و ارائه به 

مخاطبان قرار دارد.«
وی با بیان اینکه مراکز اقامتی، گردشگری و خدماتی 
هگتا با رویکردی محصول‌محور به استقبال این ایام 
می‌روند، افزود: »بسته‌های خدماتی ویژه، برنامه‌های 
فرهنگی و آیینی متناسب با حال‌ و هوای معنوی ماه 
مبارک رمضان، رویدادهای افطار تا سحر، جشنواره‌های 
مناسبتی و برنامه‌های سرگرمی و خانوادگی در سطح 

شرکت‌های تابعه تدارک دیده شده است.«
مدیرعامل هگتا نقش روابط عمومی‌ها را در معرفی 
شایسته این خدمات مهم دانست و گفت: »برنامه‌های 
اطلاع‌رسانی و مستندسازی اقدامات نیز همزمان با 
اجرای طرح‌ها عملیاتی می‌شود تا مخاطبان به‌صورت 
دقیق در جریان خدمات و تسهیلات پیش‌بینی‌شده 

قرار گیرند.«
تابش همچنین با اشاره به پیش‌بینی برنامه‌هایی 
متناسب با گروه‌های مختلف مخاطبان، از کودکان 
و نوجوانان تا بازنشستگان و خانواده‌ها، تصریح کرد: 
»طراحی این بسته‌ها بر اساس نیازسنجی و تجربه 
سال‌های گذشته انجام شده و هدف آن ارتقای کیفیت 
میزبانی و افزایش رضایت میهمانان در ایام پیش‌رو 

است.«
وی افزود: »رویدادهایی نظیر جام رمضان، جنگ‌های 
شبانه، مسابقات ویژه کارکنان و خانواده‌ها و برنامه‌های 
تعاملی درون‌سازمانی نیز در چهارچوب تقویت نشاط 
سازمانی و افزایش تعامل با مخاطبان پیش‌بینی و 

آماده اجراست.«
در ادامه این جلسه، مدیران شرکت‌های تابعه گزارشی 
از اقدامات انجام‌شده، میزان آمادگی مجموعه‌های 
تحت مدیریت خود و برنامه زمان‌بندی اجرای طرح‌های 
رمضانی و نوروزی ارائه کردند و هماهنگی‌های لازم برای 

ارائه مطلوب خدمات در ایام پیش‌رو به عمل آمد.
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در حالی که صنعت هوایی در بسیاری از 
کشورهای جهان طی سال‌های گذشته 
به سمت تمرکز، ادغام و شکل‌گیری 
ایرلاین‌های بزرگ و قدرتمند حرکت کرده، 
بازار هوایی ایران با پدیده‌ای متفاوت 
روبه‌روست؛ تعدد شرکت‌های هواپیمایی 
کوچک با ناوگان محدود. شرایطی که 
حالا سیاستگذار هوایی کشور را به فکر 
بازنگری در ضوابط صدور مجوز واداشته 
و بحث ادغام ایرلاین‌ها را دوباره به صدر 

اخبار آورده است.
طبق مقررات صنعت هوایی کشور، 
تأسیس شرکت هواپیمایی با حداقل 
۳ فروند هواپیما مشمول صدور مجوز از 
سوی سازمان هواپیمایی کشوری بوده 
است. اما اخیراً ابوذر شیرودی، رئیس 
سازمان هواپیمایی کشوری اعلام کرده 
که آیین‌نامه و ضوابط صدور مجوز فعالیت 
شرکت‌های هواپیمایی تغییر کرده و 
دارا بودن حداقل ۵ فروند هواپیما از 
الزامات جدید صدور مجوز است. به گفته 
او، ایرلاین‌هایی که تعداد هواپیماهای 
در اختیارشان کمتر از این عدد باشد، 
باید ناوگان خود را افزایش دهند، در غیر 
این‌صورت، به سمت ادغام با شرکت‌های 

دیگر حرکت کنند.
رئیس سازمان هواپیمایی کشوری 
تأکید کرده است که این ضوابط جدید، 
هم شامل درخواست‌های جدید 
برای تأسیس ایرلاین می‌شود و هم 
شرکت‌هایی را در بر می‌گیرد که پیش از 
این با ضوابط قبلی فعالیت خود را آغاز 
کرده‌اند. بر این اساس، شرکت‌های 
موجود باید تا پایان برنامه هفتم توسعه، 
خود را با الزامات آیین‌نامه جدید تطبیق 
دهند. با این حال، همین اعلام موضع، 
پرسش‌های مهمی را به دنبال داشته 
است؛ اگر ایرلاینی نتواند ناوگان خود را 
افزایش دهد یا به سمت ادغام نرود، 
سرنوشت آن چه خواهد شد؟ آیا سازمان 
هواپیمایی کشوری مجوز فعالیت این 

شرکت‌ها را لغو می‌کند؟

ایران؛ بازار پرایرلاین اما کم‌تعادل
 براساس اطلاعات وزارت راه و شهرسازی، 
در حال حاضر ۳۲ شرکت هواپیمایی 
داخلی در کشور فعالیت می‌کنند؛ رقمی 
که نسبت به سال ۱۳۹۸، افزایش ۱۲ 
ایرلاین جدید را نشان می‌دهد. بخش 
عمده این شرکت‌ها با ناوگان محدود وارد 
بازار شده‌اند. هدف از صدور مجوز برای 
این ایرلاین‌های کوچک، افزایش عرضه 
صندلی پروازی و پاسخ به رشد تقاضا در 

سال‌های اخیر بوده است.
اما واقعیت این است که با وجود افزایش 
تعداد ایرلاین‌ها، مشکل تعادل عرضه و 
تقاضا، بویژه در ایام اوج سفر، همچنان 

مقایسه وضعیت ایرلاین‌ها در ایران و چند کشور منتخب

وضعیت ادغامالگوی غالب بازارحداقل ناوگان برای مجوزتعداد ایرلاین فعالکشور

 ۵ فروند هواپیماحدود ۳۲ شرکتایران
)ضابطه جدید(

تعدد ایرلاین‌های 
کوچک با ناوگان 

محدود

ادغام کم‌رنگ، مداخله 
سیاستگذار

حدود ۱۰ ایرلاین اصلی آمریکا
+ چند منطقه‌ای

ضابطه سخت سرمایه و 
ایمنی

چند شرکت بزرگ 
+ ایرلاین‌های 

منطقه‌ای وابسته

ادغام گسترده و 
بازارمحور

حدود ۱۵ تا۲۰ ایرلاین اتحادیه اروپا
اثرگذار

وابسته به نوع فعالیت 
)Full / Low-cost(ادغام داوطلبانه و تمرکز بالا + شبکه‌ای

رقابتی

ضابطه سخت ناوگان و کمتر از ۱۰ ایرلاینترکیه
سرمایه

یک ایرلاین مسلط 
)Turkish Airlines(

ادغام یا خروج طبیعی 
از بازار

عملاً ادغامی وجود تمرکز شدیدناوگان بالا و سرمایه‌محور۴ تا ۵ ایرلاینامارات
ندارد

کمتر از ۱۵ ایرلاین چین
بزرگ

ناوگان بالا + حمایت 
دولتی

چند ایرلاین بزرگ 
دولتی

ادغام دستوری و 
دولتی

ادغام ایرلاین‌ها در دنیا قاعده است، اما در ایران هنوز یک چالش است

پرواز با ناوگان نحیف ممنوع!
پابرجاست. از سوی دیگر، افزایش 
تعداد شرکت‌ها با رشد تخلفات در این 
بخش نیز همراه بوده است؛ به‌گونه‌ای 
که هر ساله سازمان هواپیمایی کشوری 
و دستگاه‌هایی مانند تعزیرات، موارد 
متعددی از تخلفات بویژه در حوزه فروش 

بلیت را رسانه‌ای می‌کنند.

قوانین داخلی چه می‌گوید؟
علیرضا منظری، کارشناس صنعت 
هوایی، در گفت‌وگو با »ایران« تغییر 
ضوابط تأسیس ایرلاین‌ها را از اختیارات 
سازمان هواپیمایی کشوری می‌داند، اما 
بر یک نکته حقوقی مهم تأکید می‌کند: 
»قانون عطف به ماسبق نمی‌شود.« 
او می‌گوید: »ایرلاین‌هایی که پیش از 
تغییر ضوابط تأسیس شده‌اند، اگر تعداد 
ناوگان‌شان کمتر از ۵ فروند هواپیما باشد 
و برای ادغام اقدام نکنند، لزوماً مرتکب 
تخلف نشده‌اند و نمی‌توان این الزام را به 

‌صورت قهری به آنها تحمیل کرد.«

استانداردهای جهانی و تفاوت 
ایران

منظری با اشاره به یکسان بودن 
استانداردهای بین‌المللی پرواز در همه 
کشورها می‌افزاید: »تفاوت کشورها بیشتر 
در دستورالعمل‌های تأسیس ایرلاین و 
مدل فعالیت شرکت‌هاست. در دنیا 
انواع مختلفی از ایرلاین‌ها وجود دارد؛ 
از شرکت‌های باری گرفته تا ایرلاین‌های 
منطقه‌ای، محلی، بین‌المللی یا تفریحی.« 
او ادامه می‌دهد: »در ایران نیز شرکت‌های 
هواپیمایی براساس مقررات داخلی 
دسته‌بندی شده‌اند و متناسب با نوع 
فعالیت، اجازه پرواز دارند. پیش از این 
حداقل تعداد ناوگان برای دریافت مجوز ۳ 
فروند بود، اما اکنون این عدد به ۵ فروند 

افزایش یافته است.«

ادغام به‌ تنهایی کافی نیست
 این کارشناس صنعت هوایی، علت تعیین 
حداقل 3 فروند هواپیما برای دریافت 
مجوز فعالیت را عدم کفایت سرمایه 
عنوان کرد و گفت: »با توجه به شرایط 

اقتصادی و تحریم‌ها، دولت نمی‌توانست 
شرکت با تعداد بالای هواپیما تأسیس 
کند، بنابراین به بخش خصوصی اجازه 
داد برای پاسخ به تقاضا، ایرلاین با تعداد کم 
ناوگان، تأسیس کند. تأسیس ایرلاین‌های 
کوچک تا اندازه‌ای توانست مشکل عرضه 
را حل کند. اکنون مقررات تأسیس ایرلاین 
از مالکیت 3 فروند به 5 فروند هواپیما 
تغییر کرده است، اما شرکت‌هایی که با 
قانون قبلی تأسیس شده‌اند، با توجه به 
اینکه قانون عطف به ماسبق نمی‌شود، 

می‌توانند با همان شرایط فعال باشند.«
وی گفت: »شرکت‌های دولتی امکان 
ادغام دارند اما با توجه به قانون تجارت، 
اجبار شرکت‌های خصوصی به ادغام 
غیرقانونی است مگر اینکه قانون 
جدید وضع شود البته در همه کشورها، 
ایرلاین‌های بخش خصوصی با توجه به 
فعالیت و وضعیتی که در بازار دارند، بعد 
از مدتی برای حفظ منافع، با شرکت‌های 
بزرگ‌تر ادغام می‌شوند یا سهام خود را به 

این شرکت‌ها می‌فروشند.«
منظری با تأکید بر اینکه سازمان 
هواپیمایی، سیاستگذار این صنعت 
است، افزود: »اکنون با توجه به اینکه 
تعداد ایرلاین‌ها زیاد شده، این سازمان 
قصد دارد تعداد آن را متعادل کند، اما هر 
سیاست جدیدی باید از مجرای قانونی 

اجرا شود.«

تجربه جهانی؛ ادغام داوطلبانه
منظری با اشاره به تجربه سایر کشورها 
می‌گوید: »در بازارهای رقابتی، ایرلاین‌های 
کوچک معمولاً برای بقا، خودشان تصمیم 

به ادغام یا فروش سهام به شرکت‌های 
بزرگ‌تر می‌گیرند. اما در ایران، به دلیل 
تحریم‌ها، محدودیت سرمایه و همچنین 
کمبود عرضه نسبت به تقاضا، رقابت 
واقعی شکل نگرفته و حتی ایرلاین‌های 
کوچک نیز امکان ادامه فعالیت دارند؛ 
بنابراین انگیزه‌ای برای ادغام احساس 

نمی‌کنند.«

بخش خصوصی موافق نظر دولت
مقصود اسعدی سامانی، دبیر انجمن 
شرکت‌های هواپیمایی، با اعلام موافقت 
این شرکت با دستورالعمل جدید سازمان 
هواپیمایی کشوری برای افزایش تعداد 
ناوگان در اختیار ایرلاین‌ها، گفت: 
»موضوع افزایش حداقل ناوگان، یک 
دستورالعمل درون‌سازمانی است و قانون 
بالادستی محسوب نمی‌شود؛ بنابراین 

امکان اصلاح و تغییر آن وجود دارد.«
وی گفت: »پیش از این نیز طبق 
دستورالعمل سازمان هواپیمایی، مجوز 
تأسیس ایرلاین با مالکیت 5 فروند 
هواپیما صادر می‌شد اما در دوره قبل، 
دستورالعمل تعداد ناوگان برای تأسیس 
ایرلاین از 5 فروند از طرف رئیس سازمان 

هواپیمایی، به 3 فروند کاهش یافت.«
دبیر انجمن شرکت‌های هواپیمایی، 
با اشاره به اینکه تأسیس ایرلاین به 
توانمندی بالای مالی و فنی نیاز دارد، 
گفت: »سرمایه‌گذاری زیادی نیاز است 
تا ایرلاین‌ها خدمات کامل ارائه دهند، با 
توجه به کمبود نیروی انسانی متخصص 
در این صنعت و همچنین مشکلات 
اقتصادی و مالی شرکت‌ها بخصوص 

در شرکت‌های بزرگ، عمدتاً نیروهای 
متخصص شرکت‌هایی که فعال هستند 
با پیشنهاد مزایای بیشتر، به سمت 
شرکت‌های تازه‌تأسیس سوق پیدا 
می‌کنند و این موضوع باعث شده ثبات 
نیروی انسانی در صنعت هوایی با مشکل 
مواجه شود، به دلیل همین مشکلات، 
سازمان هواپیمایی درصدد تغییر 

دستورالعمل تأسیس ایرلاین‌هاست.«
دبیر انجمن شرکت‌های هواپیمایی 
با اشاره به تدوین دستورالعمل جدید 
صنعت هوایی در چهارچوب قانون 
برنامه، می‌گوید: »این دستورالعمل 
در کمیسیون تخصصی دولت در حال 
بررسی است و انجمن پیشنهادهایی 
برای بهبود عملکرد صنعت ارائه کرده که 
یکی از آنها افزایش حداقل تعداد هواپیما 
برای تأسیس ایرلاین است؛ عددی که 
حتی می‌تواند بیش از ۵ فروند در نظر 

گرفته شود.«

 مسیر پیش‌رو
واقعیت این است که صنعت هوایی ایران 
در نقطه‌ای قرار گرفته که ادامه وضعیت 
فعلی، یعنی تعدد ایرلاین‌های کوچک 
با ناوگان محدود، نه به افزایش پایدار 
عرضه منجر شده و نه کیفیت خدمات 
را بهبود بخشیده است. تجربه جهانی 
نشان می‌دهد ادغام، اگرچه راه‌حل نهایی 
نیست، اما بخشی از مسیر اصلاح بازار 
هوایی است؛ مسیری که در ایران، بیش 
از هر چیز، به چهارچوب حقوقی شفاف، 
سیاست‌گذاری پایدار و اصلاح مدیریت 

صنعت نیاز دارد.

گزارش

سهیلا یادگاری
گروه اقتصادی


